

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января 1979 года.

ВТОРНИК,

27 декабря 1988 года.

№ 154 (1558)

Цена 3 коп.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

## В бюро райкома КПСС

На своем заседании бюро райкома КПСС рассмотрело вопрос о публикации в газете «Северный луч» статьи «Тупиковая ситуация» и другие многочисленные критические замечания подписчиков газеты по неудовлетворительной работе районного узла связи по доставке почтовой корреспонденции.

В постановлении отмечено, что статьи «Тупиковая ситуация» и «Колья почта сама не может», а также другие критические публикации, связанные с серьезными недостатками в доставке почты, правильно отра-

жают положение дел и требуют незамедлительного принятия мер.

В связи с этим бюро ука зало начальнику района генеральному узлу связи Зинченко С. С. на неудовлетворительную доставку почтовой корреспонденции и потребовало от него спроса с подчиненных по наведению порядка в почтовых отделениях.

Рекомендовано партийной организацией района узла связи в январе обсудить на открытом партийном собрании вопросы, связанные с исправлением серьезных недостатков в доставке почты, правильно отра-

жено поручено члену бюро райкома КПСС Крылову А. В. совместно с руководством района узла связи разработать комплекс мер, направленных на коренное улучшение почтового обслуживания населения в 1989—1990 годах. Решено принятые меры сделать гласными. Добиться повышения ответственности за состояние почтового обслуживания населения.

Информация о проделанной работе будет рассмотрена бюро райкома КПСС в июне 1989 года.

## ЧИТАТЕЛЬ СОМНЕВАЕТСЯ

## Как прекратить хождения и муки?

Не хочется верить, что в новом году мне снова придется столкнуться с «хождениями по мукам», которые я испытала в этом году. Дело вот в чем: в связи с переездом с одной улицы на другую, пересадкой корреспонденции нам затянули на месяц, и это с одного отделения связи в то, где я должна получать свои газеты и журналы. Хочу заметить, что когда жила на ул. Тарасова, то к доставке газет и журналов у меня претензий не было. А тут сама лично, после того, как написала заявление на переадресовку, ходила то в одно отделение, то в другое. И так мои просьбы «висели» две недели, пока я не написала письмо начальнику РУСа т. Зинченко с просьбой разобраться в данной ситуации. Правда, после этого

газеты стали в почтовом ящике появляться, хотя и не все номера.

Хочется спросить у тех, кто должен отвечать за все эти безобразия: чем я хуже начальника РУС или начальника «Союзпечати», что свою газету или журнал не могу читать регулярно. Ведь им, наверняка, корреспонденцию доставляют в надеждающем порядке? Почему люди должны быть унижены неуважением к ним—ходить, искать, просить?

В следующем году, хочется верить, все будет иначе, подписчики будут регулярно читать свои газеты и журналы, никто не будет заниматься волокитой, и по-настоящему срезано отнесутся к своим непосредственным обязанностям все, кто имеет отношение к доставке корреспонденции. А то что же

получается? С 19 по 26 ноября я получила всего один номер газеты «Северный луч». Ладно, центральную корреспонденцию приходится доставлять к нам за тысячи километров, но и «Северный луч» то издается здесь.

Не могу понять, в чем дело, устала искать ответ на свой вопрос.

Неужели и в новом году свою корреспонденцию, которую я выписала на 1989 год: «Известия», «Социалистическая пресса», «Комсомольская правда», «Тюменский комсомолец», «Роман-газета», «Советская женщина», «Здоровье», «Работница», «Крестьянка», «Юный натуралист», «Факультет Твоё здоровье» я не буду получать регулярно?

С уважением к вам, жительница поселка Тарко-Сале

З. ЯНИНА.



На снимке: охотовед совхоза «Верхнепурровский» Гиня Гинятуллин за приемкой пушнины.

Фото В. БОРЗЕЦОВА.

## ИЗБРАН ЧЛЕНОМ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА

VII сессия районного Совета народных депутатов избрала депутата от избирательного округа № 30 В. В. Осинского членом исполкома районного Совета народных депутатов, освободив его в этой связи от обязанностей председателя постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по геологии, промышленности, транспорту, связи и энергетике.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

\* С VII СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

\* О ПОЧТОВЫХ НЕУВЯЗКАХ

\* КАК СОЗДАЛИ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ УЧАСТОК

\* ЦЕНЫ — ТЕМА, ИНТЕРЕСУЮЩАЯ ВСЕХ

## И проблемы не стало...

Большая проблема в Уренгое в прошлые годы была с отсыпкой площадок под строительство. Поселок находится на болотистой местности, а потому началу строительства должен предшествовать подготовительный передел. В то же время, имея в поселке достаточное количество сосновых, экскаваторов, бульдозеров, которые находились в руках разных организаций, вовремя подготовить площадки не удавалось, так как каждое предприятие решало свои узкогородственные задачи. В основном учились сколько времени отработал тот или иной механизм, а не какой объем работы он выполнил.

Нынче в Уренгойском АТИ создан специализированный участок по производству земляных работ. При помощи организаций поселка АТИ переданы экскаваторы, бульдозеры, грейдер, отведен карьер, составлена смета стоимости земляных работ. И теперь организации дают заявку в АТИ не на самосвал, как раньше, а на определенный объем земляных работ. Это резко повысило производительность труда, т. к. сегодня зарплата шофера и механизатора зависит от количества вложенного в дело грунта. Таким образом были сняты проблемы отсыпки строительных площадок по поселку в целом.

А. ГРИГОРЬЕВ,  
внештатный корреспондент

п. Уренгой.

## ГОД НАСТУПАЮЩИЙ ПРИНИМАЕТ ЭСТАФЕТУ ПЕРЕСТРОЙКИ

СОСТОЯЛАСЬ VII СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ XX СОЗЫВА, РАССМОТРЕВШАЯ ХОД ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА В 1988 ГОДУ И ПРОЕКТ ПЛАНА ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РАЙОНА НА 1989 ГОД.

Год нынешний и год будущий — о них невозмож но говорить в отрыве друг от друга. Поэтому выступивший с докладом заместитель председателя райисполкома, председатель плановой комиссии В. А. ИСУПОВ остановился в первую оче редь на делах текущих.

Позади одиннадцать месяцев года и, оглядываясь на них, можно сказать, что дела идут в целом неплохо. Выполняется план, предусмотренный пятилеткой по добыче нефти. Правда, есть отставание по этому показателю с учетом дополнительного задания. Пробурено сверх плана более 90 ты сяч метров эксплуатационных и разведочных скважин в нефтедобывающей. Обеспечиваются задания по приросту разведанных запасов угле водородов. Идет сверхpla

новая добыча рыбы, выполнена план по товарообороту, реализации платных услуг населению, сдаче государству мяса, по многим другим показателям.

Но, как заметил В. А. ИСУПОВ, время и жизнь требуют сегодня других точек отсчета в оценке выполнения планов. Так вот, если за основу в оценках принять показатели в расчёте на одного жителя, то картина будет не столь уж опти мистичной. При несомненном росте показателей по товарообороту, платным услугам, товарам народного потребления от среднеокружных они отстают.

Из постоянно контролируемых экономических пока зателей за одиннадцать месяцев плановые задания остались невыполненными

детсада в Тарко-Сале.

На проблемах оказания услуг населению В. А. ИСУПОВ остановился подробнее:

— Резонен вопрос: почему жители Пуревского района должны терпеть бытовые неудобства большие, чем в среднем житель округа? Нет речи о том, чтобы догнать и перегнать города округа. Достичь среднего по округу показателя оказа лось не под силу большей половины предприятий. Имеющиеся мощности прачечных для нужд населения не используются в обоих геологических объединениях, в объединении Пурнефтегаз, трестах Пурнетрубопроводстрой, Тарасовскнефтегазстрой, Пурголстрой. Этот сервис у нас все еще, как говорится, «ненавязчив». Ремонт квартир, улучшенная их отделка по предварительным заявкам новоселов, раз витие индивидуального жилищного строительства, колективного огородничества, салоны услуг и целый ряд других форм — мечты пока несбыточные. Но рассчитывать на то, что по этому показателю может быть сни

жение планируемых объемов — по меньшей мере, не в духе времени. Надо искать пути и средства увеличения этих объемов вдвое, втрой, т. к. чтобы достигнуть нормативов по этим показателям, надо увеличивать объемы платных бытовых услуг в 5—6 раз к достигнутому уровню.

При определении уровня развития социальной инфраструктуры (в оценках также на одного жителя) за объект анализа был принят не только район в целом, но и отдельные населенные пункты. Тем самым болевые точки выявились более конкретно. Таких точек, даже при выполнении плановых заданий и в целом по району насчитывается немало.

Например, даже при выполнении плана по вводу жилья обеспеченность им в целом по району не увеличивается, а существенно уменьшается, если исходить из расчета существующих на сегодня норм. То же можно сказать о школах. Недостаток их на 1 января 1988 года в количестве 2270 мест

на 1 января 1989 года увеличивается до 2810 мест. То же — по больницам, поликлиникам, магазинам, службе быта, развитию предприятий перерабатывающих отраслей пищевой промышленности. Несколько улучшится состояние дел по обеспеченному населению детскими дошкольными учреждениями, клубами, столовыми, холодильниками, овощехранилищами, но если рассматривать эти показатели по отдельным населенным пунктам, поселковым, сельским Советам, то картина окажется еще более пестрой. Например, в п. Уренгой с улучшением дел в развитии материально-технической базы торговли (хотя и здесь по отдельным позициям, а точнее по обеспеченности торговыми площадками дела не улучшаются) состояние дел ухудшается по многим другим показателям: по обес печености общеобразова тельными школами, детсадами, больницами, службой быта и т. д.

(Продолжение на 2 стр.).



При анализе выполнения плана бюджета за истекший период 1988 года и плана бюджета района на 1989 год планово-бюджетная комиссия посчитала необходимым отметить следующее:

По предварительным данным, бюджет района за 1988 год будет выполнен. Но трудности есть, и немалые.

Не изжиты случаи, когда отдельные организации, предприятия несвоевременно рассчитываются с государственным бюджетом. Кроме того, немалый ущерб в ряде организаций допущен от недостач, порчи, хищений, непроизводственных расходов, сверхнормативных запасов материалов, сырья, оборудования. Все это также отрицательно влияет на финансово-экономическое состояние как самих

организаций, предприятий, так и на бюджет района в целом.

Недостаток плана бюджета на 1989 год комиссия видит в том, что окр исполнком не предусматривает поступление средств по статье «Доходы» не только от оборота (налога с оборота), но и от сверхпланового оборота. Комиссия предложила районному финотделу войти в окр исполнком с ходатайством о положительном решении этого вопроса.

В обсуждении докладов и содоклада принял участие ряд депутатов. Председатель Губкинского поселкового исполнкома А. А. ТКАЧЕНКО отметил, что доклады дают развернутый анализ динамики развития района, проблемы подняты не частного, а принципиального характера.

Он обратил внимание на необходимость усиления роли Советов во всех направлениях — социальной, производственной, экологической. И как вывод — остройшая необходимость подтверждения реальной власти Советов финансами возможностями.

В выступлении заместителя генерального директора производственного объединения Уренгойнефтегаз геологии А. Г. ФЕДОРИНА основное внимание уделено путем ликвидации диспропорции в социальном развитии п. Уренгой. Рассказал выступающий и о проблемах, возникающих в этой связи.

Слесаря пусконаладочной бригады Таркосалинской нефтегазоразведочной экспедиции В. П. ЛАВРЕНТЬЕВА при знакомстве с проектом плана развития района на 1989 год насто-

рожили диспропорции в планировании некоторых параметров (это касается плана товарооборота, капитальных вложений и др.), это свое опасение за реальность некоторых пунктов плана депутат высказал.

**Г. Б. ВОКУЕВ, монтер Самбургского отделения связи** в своем выступлении обратился к плану социального развития района. В отличие от прошлых лет в структуре доходной части районного бюджета на следующий год около девяти процентов поступлений составляет плата за трудовые ресурсы (1026 тысяч рублей). Решение о финансировании приглашающих рабочих извне района не все восприняли положительно. В какой-то части оно и сейчас остается спорным. А потому надо четко определить, куда

они будут перечисляться, кто будет заказчиком. Со временем диспропорции, до пущенные в социальной сфере, только эти средствами нельзя, — считает он.

В списках очередности на получение жилья значится сегодня около девяти тысяч человек. Острая проблема переселения граждан из старой части поселков Тарко-Сале и Уренгой, тревогу вызывают условия проживания людей в вахтовых и трассовых поселках, полевых городах подразделений Минтрансстроя, Миннефтепрома, Миннефтегазстроя.

К вопросам, требующим большого внимания, выступающий отнес инженерное обеспечение поселков, развитие базы строительной индустрии в районе.

На сессии выступили также начальник Губкинского ЛПУ А. А. БЕЛЯЕВ,

директор Халысавайского ПОХа К. В. ЛИНДЕРОВ, генеральный директор объединения Пурнефтегазеоло гия И. Л. ЛЕВИЗОН, председатель райисполкома А. В. КРЫЛОСОВ.

В повестке дня стоял отчет постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по охране природы и сельскому хозяйству, с которым выступил председатель комиссии В. И. ФИЛИППОВ.

Депутаты познакомились также с информацией о ходе выполнения критических замечаний и предложений, высказанных на Уссесии районного Совета народных депутатов.

На сессии рассмотрен ряд организационных вопросов.

**Отчет о работе сессии подготовила Л. ЛЕУХИНА.**

## РЕШЕНИЕ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Рассмотрев на VII сессии ход выполнения плана экономического и социального развития района в 1988 году и проект плана экономического и социального развития района на 1989 год, районный Совет народных депутатов отмечает, что работа трудовых коллективов, направленная на выполнение планов экономического и социального развития района, претворения в жизнь решений XIX Всесоюзной партийной конференции, последующих Пленумов ЦК КПСС, совершенствование системы управления народным хозяйством, дальнейшую демократизацию общества, активизацию деятельности всего депутатского актива, позволила достичь существенных темпов роста в развитии хозяйства района и определенного увеличения уровня благосостояния трудящихся.

В текущем году объемы промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличились более чем в два раза. Выполняются плановые задания по сдаче государству мяса, птицы, яиц, грибов, освоению капитальных вложений, вводу основных фондов, школ, дошкольных учреждений.

Качество строительства продолжает оставаться на недостаточном уровне. Допущено большое отставание в строительстве объектов строительной индустрии и наибольшее — в строительстве кирпичного завода в п. Пурговск (за казинский — объединенная дирекция строящихся предприятий стройиндустрии, подрядчик — трест Пурговстрой).

Напряженным остается положение по сбалансированности денежных доходов и расходов населения.

Многие предприятия не выполняют плановых заданий по производству товаров народного потребления, более половины предприятий не справились с планом реализации бытовых услуг населению. Отставание по этому показателю за 10 месяцев в целом по району составило более 350 тысяч рублей.

Райисполком, его отделы, исполнкомы поселковых и сельских Советов не принимают исчерпывающих мер по восполнению допущенного отставания в выполнении плановых заданий, не уделяют должного внимания увеличению производства товаров народного потребления, расширению сферы услуг, улучшению торгового обслуживания населения, укреплению и развитию материально-технической базы социальной-культурной сферы, не наложен должный контакт в работе с советами трудовых коллективов.

**Районный Совет народных депутатов РЕШИЛ:**

Одобрить основные показатели плана экономического и социального развития района на 1989 год и утвердить предоставленный исполнкомом районного Совета народных депутатов план экономического и социального развития по хозяйству, подведомственному райисполку на 1989 год, разработанный в соответствии с решением сессии Ямало-Ненецкого округного Совета народных депутатов.

Исполнкомам районного, поселковых и сельских Советов народных депутатов,

отделам райисполкома довести в установленные сроки показатели плана экономического и социального развития на 1989 год до подведомственных предприятий (объединений), организаций.

Принять к сведению доклад исполнкома районного Совета народных депутатов о ходе выполнения плана экономического и социального развития района в 1988 году.

Считать главным направлением работы исполнкомов районного, поселковых и сельских Советов народных депутатов, предприятий (объединений), организаций и ведомств, трудовых коллективов в 1989 году практическую реализацию установок XIX Всесоюзной конференции КПСС и решений последующих Пленумов ЦК КПСС.

Направить всю организационную и хозяйственную деятельность на осуществление следующих наиболее актуальных в современных условиях задач:

— ускорение решения насущных проблем народного благосостояния на основе усиления социальной направленности экономики, существенного улучшения продовольственного снабжения населения, увеличения производства товаров народного потребления сверх объемов, установленных пятилетним планом, коренной перестройки сферы платных услуг населению, дальнейшего наращивания темпов жилищного строительства, развития колхозного, арендного подряда и индивидуальной трудовой деятельности, создания широкой сети кооперативов, реализации программ улучшения здравоохранения, народного образования, развития культуры и других отраслей социальной сферы;

— обеспечение всесторонней интенсификации производства и, прежде всего, роста производительности труда и активного ресурсосбережения, последовательного углубления радикальной экономической реформы, ускорение научно-технического прогресса, укрепление трудовой и производственной дисциплины и неукоснительное выполнение договорных обязательств;

— активизация работы по кардинальному улучшению охраны окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов.

Совхозам «Пурговский» и «Верхнепурговский», райисполку, его отделам, исполнкомам поселковых и сельских Советов народных депутатов, хозяйственным ведомствам для коренного улучшения продовольственного снабжения населения осуществить конкретные меры по всемерному наращиванию производства мяса, молока, овощей и другой сельскохозяйственной продукции, улучшению ее сохранности и сокращению

потерь, своевременной и качественной переработке.

Проанализировать состояние дел со строительством предприятий в перерабатывающих отраслях, прежде всего мясоперерабатывающих цехов, цехов по переработке сухого молока, холодильников, линий по выпуску безалкогольных напитков и кондитерских изделий, овощефруктоагротехники и осуществить практические меры по концентрации материально-технических ресурсов и сил подрядных строительно-монтажных организаций на сооружение этих объектов с тем, чтобы безусловно выполнить задания, установленные на 1989 год с учетом перераспределения капитальных сложений промышленных предприятий и организаций в счет 10 процентов отчислений для использования их на укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, объектов социально-культурного назначения на селе.

Учитывая, что в 1989 году завершается переход на полный хозяйственный расчет и самофинансирование предприятий всех производственных отраслей народного хозяйства, райисполку, его отделам, объединениям, предприятиям обеспечить осуществление мер по отработке взаимодействия всех элементов нового хозяйственного механизма, дальнейшему развитию демократических начал и экономических методов в управлении производством, расширению применения формы хозяйственного расчета, основанной на нормативном распределении дохода и долгосрочных арендных отношений, развитию кооперации и индивидуальной трудовой деятельности.

Исполнкамам районного, поселковых и сельских Советов народных депутатов всемерно использовать предоставленные им права для комплексного решения экономических, социальных и природоохранных задач, обеспечивая оптимальное сочетание региональных интересов с общегосударственными, а также осуществлять необходимые мероприятия по повышению эффективности управления народным хозяйством на соответствующих территориях.

Поручить исполнку районного Совета народных депутатов рассмотреть предложения и замечания, изложенные в заключении планово-бюджетной и других постоянных комиссий райсовета по плану экономического и социального развития района на 1989 год, а также предложения и замечания, высказанные депутатами на настоящей сессии и принять по ним соответствующие решения. В случае необходимости внести уточнения в плановые задания.

## СБЕРЕГИТЕ ЕЛОЧКУ!

Новый год — традиционный праздник, который имеет свою атрибутику. В России с 1700 года принято украшать жилища ветвями хвойных пород, наряжать елку. Хорошая традиция, но... в связи с колоссальными социологическими, экономическими и экологическими изменениями в стране, некоторые атрибуты новогоднего праздника стали накладны обществу. Рубка молодых деревьев хвойных пород для новогодней елки производится массово в связи со спросом, а восполнение идет крайне медленно: двухметровое деревце ели вырастает за 30 лет.

Я слышал возражения: «А производится разрубка трасс, площадей под строительство, карьеры и т. д., где елочки полностью идут в отходы...». Да, конечно, но, во-первых, лесхоз и даёт разрешение на рубку новогодних елок в первую очередь именно на таких площадях, а во-вторых, в основном время расчистки не совпадает с предновогодним периодом заготовки елок, не говоря уже о том, что место расчистки обычно находится так далеко, что доставленная елочка станет «золотой».

Пурговский райисполком издал распоряжение «О мерах по охране хвойных

насаждений и заготовке новогодних елок», в котором проводится политика охраны окружающей среды, пресечения бездумного отношения к природе. Особенно это касается тех лиц, кто хочет украсить свой праздник Нового года ворованной елкой.

Как же все-таки приобрести елку? Как и прежде, в торгующих организациях, которые заготавливают елки в местах, разрешенных лесхозом. Следует добавить, что розничные цены на новогодние елки в этом году такие: от 1,1 м до 2 м — 5 рублей, 2,1 м — 3 м — 7 рублей, 3,1 м — 4 м — 10 рублей.

**П. ОВСЯННИКОВ,** главный лесничий Таркосалинского лесхоза.



Армянская ССР. По данным Ереванской сейсмической станции, сила подземных толчков в эпицентре землетрясения в районе города Лениннакан со стихии свыше 10 баллов. Такой силы землетрясения в Закавказье не зафиксировано ранее за весь период наблюдений. Стихийное бедствие охватило

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

## ВРЕМЯ И МЫ

Выпуск № 5

ПРОБЛЕМЫ, ПОДХОДЫ, СУЖДЕНИЯ

— Очевидно, что цены и принципы их формирования устарели, что переход к рыночной экономике без изменения механизма ценобразования невозможен... Да вы и сами в одном из выступлений назвали наши цены «кривым зеркалом экономики». Тем не менее спор вокруг изменения цен с каждой неделей не затихает, а обостряется. Вот уже мы дошли и до того, что в недавней публикации центральной газеты о дефиците стирального порошка чуть ли не главными видовниками покупательского бума названы «словоохотливые экономисты», гласно обсуждающие проблемы цен и дефицитов.

— Вся полемика, однако, упирается в то, какой реформа цен будет на практике. А впечатление такое, что нет пока никого, кто имеет четкое представление не только о самой реформе цен и методах ее осуществления, но даже и о ее целях. Ни плановики, ни ведомства, ни ученые-экономисты...

— А что, на ваш взгляд, нам необходимо в идеале?

— Перед реформой цен, думаю, стоят две цели, и пройти она должна в два этапа.

Первая цель и первый этап — выравнивание основных ценовых пропорций, имея в виду оптовые, закупочные и розничные цены. Вторая цель и второй этап — сведение к минимуму централизованного вмешательства в процессы ценобразования и постепенная передача основных ценообразовательных функций рынку, то есть соотношению между платежеспособным спросом и предложением. В настоящее время мы производим около 25 млн. видов изделий, и соответственно нам нужно 25 млн. цен. Очевидно, что никакой центральный орган ни при каких обстоятельствах просто физически не сможет проконтролировать такую количественную массу цен. Поэтому реалистически выхода здесь, кроме рыночного ценобразования (при сохранении на достаточно длительное время централизованного контроля над некоторыми десятками или сотнями наиболее важных цен), объективно не существует.

— Но это, так сказать, стратегия. А спор идет сейчас, сегодня. Как ни в каком другом, в нем участуют самые разные слои общества: рабочий и председатель Госкомцен, военные и ученые... Академик Аганбегян, скажем, считает, что от решения этой проблемы зависит, быть или не быть всей перестройке.

— Мы близки к нему в мнениях. Но давайте действительно о дне сегодняшнем. Сейчас для нас важнее всего первая цель и первый этап ценовой реформы — установление объективных пропорций в ценах, соответствующих основным мировым пропорциям. Одно из тяжайших последствий административно-командной системы — произвольная деформация фактически всех основных ценовых соотношений в экономике. В ре-

зультате мы имеем искусственно заниженные цены на сырье, топливо, продовольствие, транспорт, жилье и, может быть, самое главное — на рабочую силу. В то же время искусственно за высокиены цены на машины, оборудование и весь круг промышленных товаров на родного потребления. Наши цены сейчас выше или ниже мировых нередко в 3 и более раза. На сегодня это — важнейшее препятствие перевода экономики на реальные интенсивного, сбалансированного развития.

Соответственно в идеале содержанием первого этапа

явления, и нам, если мы хотим иметь нормальную экономику, необходимо откаться от этого печального наследия прошлого. Я говорю лишь о налоге с оборота на промышленные товары, не о налоге на спиртное и импорт потребительских товаров. При восстановлении нормального положения с торговлей казенным спиртным и значительном расширении потребительского импорта только этих двух законных источников государства на реальные доходы, на мой взгляд, вполне может хватить, чтобы компенсировать государству все издержки

надбавки в зарплате и пенсиях.

Однако, даже если это на мение будет реализовано полностью, ощутимого ущерба населению на первых порах избежать, видимо, не удастся. Пока, насколько известно, Госплан и Госком цен ведут речь лишь о двух вопросах — о том, насколько будут повышены цены на основные виды продовольствия, и о том, каков должен быть размер соответствующей компенсации. Но никто не говорит о том, что будет на другой же день после того, как цены будут повышенны и

реформой оптовых и закупочных цен. Без развития конкуренции в отраслях группы «А» реформа и здесь должна быть не разовый акт, а постепенный, достаточно медленный процесс, где начинать нужно с оптовых цен и кончать розничными ценами; в-третьих, реформа розничных цен может осуществляться по мере насыщения потребительского рынка и не раньше того, как признаки такого насыщения станут очевидными.

Уже сегодня государство имеет реальную возможность, не трогая пока розничные цены, избавиться от основной части продовольственных дотаций, отягощающих государственный бюджет. Весь резкий рост государственных дотаций на продовольствие (с 20 млрд. до более чем 60 млрд. руб. за 1982—1987 гг.) был вызван, по существу, одним — повышением закупочных цен специально для убыточных маломощных хозяйств. Нелепость этой мерцы очевидна: получилось, что тому, кто хорошо работает, платят мало, а тому, у которого все валится из рук, — много.

Видимо, сегодня государство может отказаться от искусственной поддержки этих хозяйств, от искусственно завышенных закупочных цен на их продукцию.

Подводя итоги нашей беседы, спрошу вас прямо: в начале дискуссий о ценах вы были одним из сторонников их реформы, что же теперь ваши позиции изменились, вы против реформы цен в ближайшее время?

— Реформа оптовых цен нужна сегодня, и она идет. В реформе же розничных цен никакая спешность, на мой взгляд, не нужна. Пока мы не добьемся первоначального насыщения рынка продовольствием и промышленными товарами народного потребления, пока мы не обеспечим хотя бы частичного восстановления бюджетного равновесия, пока, наконец, мы не дадим возможность нашим трудящимся зарабатывать столько, сколько им позволяет административный диктат сверху, эта акция лишь подорвет доверие на рода к перестройке. В коем случае нам никуда не уйти и от реформы розничных цен, от изменения соотношения между ценами на продовольствие, жилье, транспорт, промышленные товары народного потребления. Но с этим сейчас можно и нужно подождать.

Перед нами позитивный опыт Венгрии и резко негативный опыт Польши в реформе цен. Перед нами опыт Китая, где к решению этой проблемы подходят сверхосторожно. Неужели чужой опыт нас никогда и ничему научить не может? И неужели мы обречены на вечные импровизации, за которые всегда наступает неизбежное и довольно скопое похмелье?

ОСТОРОЖНО,  
ЦЕНЫ!

Именно вопрос цен считает наиболее серьезным с точки зрения социального и политического будущего страны известный писатель и публицист, док-

тор экономических наук Николай ШМЕЛЕВ. С ним беседует корреспондент «Московских новостей» Виктор ЛЮШАК.

ценовой реформы возможно. Во-первых, устранение вопиющих перекосов в ценах. На уровне розничных цен это означало бы примерно следующее: иметь вместо нынешнего соотношения 2 руб. за кг мяса, 50 руб. за пару мужских ботинок, 700 руб. за цветной телевизор и 8 тысяч рублей за автомобиль более реалистическое, отвечающее действительным издержкам и мировым темпам соотношение: 4—4,5 руб. за кг мяса, 24—27 руб. за пару мужских ботинок, 250—280 руб. за цветной телевизор и 4 тысячи рублей за автомобиль. Стоило бы представить себе, что, пока мы не достигнем подобных ценовых соотношений, мы всегда будем жить в экономически ирреальном мире.

Пострадают те, кто материально обеспечен меньше других, пострадают студенты, пенсионеры — все, для кого цена того же мяса куда важнее цен на предметы долгосрочного пользования.

Могут пострадать, если для них не предусмотреть соответствующую компенсацию.

По некоторым оценкам, суммы наших годовых дотаций — до 90 миллиардов рублей. Кроме прочего, эти миллиарды — залог инфляции.

Дело в том, что устраивать государственные дотации возможно одновременно с устранением налога с оборота как источника доходов бюджета. В результате этого потери населения от ликвидации дотаций в субсидируемых ценах оказались бы почти полностью компенсированы ликвидацией постянной переплаты за товары, облагаемые налогом с оборота. Сегодня дотации от государства потребителя и налог с оборота, поступающий в государственный бюджет, почти равны друг другу.

Зачем нам это перекладывание денег из кармана в карман? И то, и другое — уродливое, неэкономическое

ки ценовой реформы, включая и необходимую компенсацию пенсионерам и другим низкооплачиваемым слоям населения.

Но вы не учитываете, что промышленность наша — большое «А» и маленькое «Б» — просто не сориентирована пока на удовлетворение потребительского спроса...

За любые ошибки, в том числе и за исторические, надо платить. И нам этой платы избежать не удастся. В то же время это могло бы стать дополнительным стимулом для государства резко перераспределить на конец капиталовложения в пользу потребительских отраслей промышленности, купив несколько мощных заводов бытовой техники, купив еще один или два за водя легковых автомобилей и т. д. Не исключая, что период перехода к нормальному ценовому пропорциональности в нашей экономике будет нелегким. Но если целью ценовой реформы будет именно оздоровление экономики, а не создание механизма поборов с населением — люди это, несомненно, поймут. Особенно, если появятся хоть какие-то признаки улучшения положения на потребительском рынке.

Думаю, вы согласитесь, что сегодня потребитель сомневается в искренности и возможностях Госкомцен, мало верит его заявлению. Можно привести уже целую обойму примеров, когда «балом цен» правят министерства и предприятия-монополисты. В каждом случае все происходит безгласно и бьет по кошельку каждого.

XIX партконференция вновь подтвердила намерение руководства провести реформу розничных цен так, чтобы население не пострадало. Важнейшее значение, несомненно, имело заявление о том, что все полученное бюджетом, от ликвидации дотаций в ценах, государство полностью вернет населению через соответствующие

компенсация населению выплачена.

Я могу прогнозировать лишь одно: начало следующего витка в спирале повышения цен, который сразу же затронет и все другие цены. Давайте задумаемся о том, что население даже при самой полной компенсации неизбежно проиграет на других ценах, которые предусматриваются повышение впрямую не затрагивает. Кроме того, поскольку не предусматривается соответствующая компенсация на вклады в сберкассы, это сразу же резко уменьшит их реальную ценность.

Такой прогноз позволяет прийти к выводу: реформа розничных цен в ее предполагаемом на сегодня варианте не может не привести к снижению жизненного уровня населения. А этого перестройка может не выдержать.

Мне представляется, Госплан и другие ведомства продолжают оставаться на близоруких, «перераспределительных» позициях. Похоже, их цель — более чем заткнуть дыры в бюджете.

Иными словами, уверяя, что изменения цен необходимы, вы в то же время считаете, что они опасны с социальной, политической точкой зрения?

Мне кажется, при сложившемся сейчас положении нет никакой реальной возможности выиграть ценовую «кампанию». Как бы тщательно ни готовилось повышение розничных цен, какой бы разъяснительной работой оно ни сопровождалось, какую бы компенсацию ни получили потребители, для большинства ситуация будет неудовлетворительной, что может отрицательно сказаться и на кредитах нового курса. «Вот и свелась вся перестройка к повышению цен», — не сложно предсказать, что такое мнение станет после реформы розничных цен типичным и широко распространенным.

Не все так просто и с

«цикле рентабельности» на блюдается и в других сырьевых, а также энергетических отраслях.

На мой взгляд, самые заметные «ценовые игры» происходят все-таки с закупками сельхозпродукции. Ди ву дасься, как и сегодня колхозы после выполнения всех планов заставляют по рой сдавать зерно, позже возвращая его значительно дороже в виде комбикормов.

Для продовольствия, для сельского хозяйства сложившееся положение означает, что нынешняя высокая себестоимость продукции есть результат не только и не столько плохой работы хозяйств, сколько ценообразования агрессии планирующих органов и промышленных министерств — монопольных поставщиков не обходимых деревне техники, удобрений, стройматериалов.

Какими соображениями, скажите, руководствовались соответствующие ведомства уже в этом, 1988 году, повысив цены на удобрение в 1,5—5 раз и на из рук вон плохие комбайны — в 3 раза? И кого волнует, что все эти убытки от цен потом колхозам и совхозам списутся или будут покрыты безвозвратным кредитом? Подаяние оно есть подаяние, и к процессу производства оно никакого отношения не имеет.

Именно здесь причины «дурной бесконечности» в спирале продовольственных цен. И не решив эту проблему, не прекратив эту перекачку средств из деревни через механизм цен, мы ничего не достигнем в долгосрочном плане простым повышением закупочных цен, тем более переложенным на плечи массового потребителя.

Где же выход, если сегодня планируемая реформа цен нехороша? Какие возможны тут варианты?

Альтернативный вариант должен исходить, как мне кажется, из трех основ

Редактор  
В. В. НОВИКОВ.

Заказ 2285. Тираж 3616.  
Индекс 54360

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиоинформации: 2-18-95.

Пуревская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Над выпуском работали:  
корректор И. Аманенко,  
метранпаж Н. Николаева,  
линотипист Р. Харисова,  
печатник В. Алексеева.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ  
ЛИСТ. ФОРМАТ А-3